Көкшетау қаласы білім бөлімінің жанындағы №15 «Әсел» балабақшасында 2017 ж. қараша айының 17-ші жұлдызында «Балабақшадағы адамгершілік-патриоттық тәрбие баланың тұлғалық қалыптасуының кепілі» тақырыбында қалалық семинар өтті. 
Семинардың мақсаты: 
1. Балаға өмір бойы қажетті болатын жеке адами қасиеттерді бойларына қалыптастыру,жалпы адамзаттық құндылықтарға баулу жолдарын анықтау;  
2. Балаларды қазақ ұлттық және басқа халықтың мәдени мұрасына, 
халық ауыз әдебиеті шығармашылығына, ұлттық ойындарына, өнеріне баулу;  
3. Өз отбасының тарихын, туған-туыстары, отбасылық дәстүрлерін үйрету; 
4. Балаларды туған елінің тарихымен, көрікті жерлерімен, әнұран, 
елтаңба, туымен және балабақшаның дәстүрлерімен, өзі тұратын қаланың тарихымен, көрікті жерлерімен таныстыру;  
5. Өнімді, шығармашылық, ойын әрекет түрлерін дамыту;
6. Балабақшада «Мәңгілік ел» Патриоттық Актісінің іске асырылуын қамтамасыз ету.
Семинарға Көкшетау қаласы білім бөліміне қарасты мектепке дейінгі білім беру ұйымдарының ересектер және мектепалды даярлық топтарының тәрбиешілері қатысты. 
Семинар барысында «Менің отаным», «Армысың достық әлемі» тақырыптарында ересектер тобында ашық сабақ көрсетіліп, «Адамгершілік бастауы – әдептілік» жобалық жұмысының тұсаукесері өтті.
[bookmark: _GoBack]Семинардың пікіралмасу бөлімінде қатысушылар ұсынылған сабақтар бойынша өз ойларымен бөлісті, педагогикалық талдау жасалды, сабақты көрсеткен педагогтардың кәсіби шеберліктері мен мектепке дейінгі тәрбиелеу мен оқытудың әдістемесін меңгеру деңгейлеріне баға берілді. Сонымен қатар, семинар жұмысына қалалық білім бөлімінің мектепке дейінгі тәрбиелеу мен оқыту бойынша әдіскері қатысып, педагогтардың іс-тәжірибелеріне әдістемелік баға берді, ұсыныстар жасады.   

